

Tar Község Önkormányzatának
Képviselő-testület

Iktatószám: TAR/198-32...../2023

Jegyzőkönyvi kivonat

Tar Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2023. március 16-án megtartott üléséről készült 6. sz. jegyzőkönyvéből.

**Tar Község Önkormányzata Képviselő-testületének
35 /2023.(III.16.) határozata**

Tar Község Önkormányzatának Képviselő-testülete megtárgyalta a „**Tar település környezetének állapotáról szóló beszámoló elfogadásáról**” szóló javaslatot és az alábbi döntést hozza:

1. Tar Község Önkormányzatának Képviselő-testülete (a továbbiakban: képviselő-testület) Tar település környezeti állapotáról szóló beszámolót az írásos előterjesztésben írt tartalommal tudomásul veszi.

2. A képviselő-testület felkéri a polgármestert, hogy a beszámoló közzétételéről gondoskodjon.

Határidő: 2023. április 30.

Felelős: polgármester

**Turopolli Zsolt sk.
polgármester**

**Molnárné dr. Kontra Bernadett sk.
jegyző**

A jegyzőkönyvi kivonat hiteles.
Tar, 2023. március 24.

Molnárné dr. Kontra Bernadett
jegyző

nevében és megbízásából:

Kis Zsoltné
igazgatási ügyintéző

A határozatról értesül:

- 1./ Turopolli Zsolt polgármester
- 2./ Irattár
- 3./ Hirdető

Tisztelt Képviselő-testület!

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 46.§ (1) e) pontja előírja, hogy a települési önkormányzat a környezet védelme érdekében elemzi, értékeli a környezet állapotát illetékességi területén, és arról szükség szerint, de legalább évente egyszer tájékoztatja a lakosságot.

Napjainkban különösen kiemelt jelentőséggel bír a környezetvédelem és a természeti értékek, erőforrások megóvása, és a környezeti károk megelőzése, valamint a környezetkárosító hatások korlátozása, illetve megszüntetése.

A jogszabályban foglalt kötelezettségnek eleget téve – az elmúlt évekhez hasonlóan - a község környezeti állapotáról az alábbi tájékoztatást adom.

1. A települési környezet és a közterületek tisztasága

A települési környezet terheléséről akkor beszélhetünk, ha bizonyos épített környezeti elemek, vagy negatív emberi beavatkozás hatása zavarólag hat a közvetlen vagy tágabb környezetünkre. Ebben a körben kell említést tenni a leromlott állapotú épületekről, rendezetlen ingatlanokról. Az elhagyott területeken az illegális hulladéklerakás, az allergén növények elszaporodása okoz problémát.

A fentiekre figyelemmel kiemelt figyelmet kell fordítani az illegális hulladéklerakások megelőzésére, az elhanyagolt, gazos ingatlanok tulajdonosok által történő rendbetételére. A felderítés és a hatékonyabb fellépés az önkormányzat kiemelt céljai között szerepel.

Tar község évek óta tudatosan nagy gondot fordít a zöldterület-fenntartás keretein belül a közterek gondozására, a parkok rendbetételére, a településen található játszótér folyamatos rendezésére. A közterületek tisztítását, gondozását és a köztemető üzemeltetését az Önkormányzat az előző évekhez hasonlóan közfoglalkoztatás keretében alkalmazott közmunkásokkal látta el. A fű és cserjegyondozási tevékenységet, a csapadékvíz elvezető rendszer karbantartását, továbbá a téli időszakban a parkolók, járdák hó- és jégmentesítését szintén a közmunka program keretén belül alkalmazott közmunkások végezték.

Problémák: elhanyagolt, gazos ingatlanok tájesztétikai hatása
közterület szennyezésének szankcionálása

2. Csapadékvíz-elvezetés

A település területén a csapadékvíz-elvezetés jellemzően nyílt árkos rendszerű, a belterületi vízvezető árkok a Zagyva folyóba csatlakoznak. Mind az árokrendszer, mind a befogadó csatorna folyamatos karbantartásra, felújításra szorul. A kisebb vízvezetési munkákat az önkormányzati árkoknál és patakmedreknél a közmunkaprogram keretében oldjuk meg. Az Önkormányzat a vízkárelhárítási tervét 2022. decemberi testületi ülésen felülvizsgálta, az átfogó felülvizsgálatra ez év végéig kerül sor.

Problémák: csapadékelvezető művek (árkok) nem megfelelő karbantartása

3. Kommunális szennyvízkezelés, -gyűjtés, -elvezetés, -tisztítás

A vezetékes szennyvízelvezetéssel és ártalmatlanítással kapcsolatos feladatokat, továbbá a nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz elszállítását a településen közszolgáltatási szerződés alapján az Észak-magyarországi Regionális Vízművek Zrt. látja el. A nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz leürítő helye a Pásztói szennyvíztisztító telep szippantott szennyvíz fogadó aknája.

A településen található 860 db. ingatlan közül 809 db. rendelkezik ivóvíz bekötéssel. A csatornahálózatra rá nem csatlakozott ingatlanok tulajdonosai - a jogszabályban kötelezően előírt évi egy alkalom ellenére - jellemzően nem veszik igénybe a közszolgáltatást. Azon ingatlanoknál, ahol jelentősebb mennyiségű szennyvíz nem kerül elszállításra, a vonatkozó jogszabályi előírások keretei között kezdeményezni fogjuk az illetékes hatóságok intézkedését.

A képviselő-testület 2022. január 20. testületi ülésen jóváhagyta a konzorciumi megállapodást és a KEHOP-2.2.2-15-2021-00164 azonosítószámú „A pásztói és tari szennyvíz-agglomerációk egyesítése, szennyvízelvezetés és -tisztítás fejlesztése” c. pályázat megvalósítása érdekében.

Problémák: a szennyvízcsatorna hálózatra történő rákötés nem teljeskörű
a nem rácsatlakozó ingatlanokon keletkező szennyvíz szikkasztása a felszíni és felszín alatti vizeket szennyezi

4. Hulladékgazdálkodás, hulladékkezelés

Községünkben a kommunális hulladékok intézményesített gyűjtése és elszállítása heti rendszerességgel megoldott. Az összegyűjtött kommunális hulladék kezeléséről az Nhsz Gyöngyösi Regionális Hulladékkezelő Kft. (3200 Gyöngyös, Kenyérgyár út 19.) gondoskodik.

(Az Nhsz Észak-Kom Nonprofit Kft. 2018. január 1-től a rendszeres hulladékszállításon kívül lomtalanítást, szelektív hulladék és zöldhulladék gyűjtést is végez. Erről bővebb információ a község honlapján található)

Az elhasznált akkumulátorok, kiselejtezett hűtőgépek, TV készülékek, számítógépek elhelyezése az Nhsz Gyöngyösi Regionális Hulladékkezelő Kft. hulladékudvarán kívül már a VGÜ Salgótarjáni Hulladékgazdálkodási és Városüzemeltetési Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság Pásztói Hulladékudvarában is van lehetőség.

A Hulladékudvarokba a közszolgáltatási területen ingatlannal rendelkező természetes személy ingatlanhasználók szállíthatják be hulladékaikat térítésmentesen az alábbiak szerint:

- veszélyesnek nem minősülő hulladékot évente 1000 kg mennyiségig;
 - veszélyes hulladékból évente 100 kg-ot (ide tartoznak a veszélyes anyagokat tartalmazó, kiselejtezett elektromos és elektronikus berendezések is);
 - zöld hulladékot 1000 kg évente (vágott fű, lomb, nyesedék, stb.);
 - valamint a termékként tovább nem használható, személyautó gumibroncsból évente 8 db-ot.
- Az évente leadott hulladékok össz mennyisége nem haladhatja meg az 1000 kg-ot.

A beszállítások rendje:

- személyi igazolvány és a lakcímet igazoló hatósági igazolvány bemutatásával, a magánszemély igazolja, hogy a közszolgáltatási területen lakik, illetve
- a 2012. évi CLXXXV. törvény 39. § (2) szerint igazolja, hogy a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díjat a koordináló szerv részére megfizette (pl. befizetett csekk bemutatása)

A hulladékok hulladékudvarokba történő szállításáról, illetve az átadandó hulladéknak a kijelölt gyűjtőedényben történő elhelyezéséről a hulladékbirtokos magánszemély a hulladékudvar kezelőjének utasítása szerint saját maga köteles gondoskodni. Amennyiben a beszállított hulladék nincs szétválogatva vagy a beszállító nem hajlandó szétválogatni, úgy a hulladékok átvétele megtagadásra kerül.

Problémák: illegális hulladék lerakása, annak élővízfolyásba történő bemosódása
kötelező közszolgáltatás igénybevételenek elmulasztása

5. Ivóvízellátás

A település az ivóvizet az Észak- magyarországi regionális Vízmű Hasznosi Felszíni Víz tározótól kapja. A Hasznosi víztározó 1986 óta üzemel. I. osztályú felszíni víz. A tározó térfogata 2.000.000 m³. A vízgyűjtő területe 36 km².

Hasznos Tározó területe Natura 2000 védelem alatt áll. A vízgyűjtő terület nagy része természetvédelmi terület.

A külterületi ingatlanok kivételével a település vezetékes ivóvízellátása 100%-os. A lakosság egészséges ivóvízzel való ellátásának minőségi kontrollját a szolgáltató biztosítja. A vezetékes ivóvízzel ellátott ingatlanok esetében is gyakori a házi kutak használata, melyet jellemzően locsolásra használnak. Az engedéllyel rendelkező házi kutakról nyilvántartás készül.

6. Zaj-és rezgéselleni védelem

A településen zaj és rezgési ártalmakat előidézõ jelentõs üzemi és szabadidõs tevékenységek nincsenek.

7. Légszennyezés

Tar község levegõtisztasága jónak mondható. A gépjármûforgalom okozta légszennyezés nem jelentõs, ipari mértékû légszennyezõ forrás a településen nem található. A mezõgazdasági mûvelésben elhanyagolt, parlagon hagyott területek, az idõnként megjelenõ parlagfû okozzák a település levegõjének esetleges pollen-szennyeződését.

Az önkormányzat rendeletalkotási hatáskörében a kerti avarégetésre – a magasabb szintû jogszabályi rendelkezésekre tekintettel - szabályokat nem alkotott, így az égetés településünkön nem megengedett.

8. Energiafelhasználás, energiagazdálkodás

A környezeti szempontból kedvezõ, megújuló energiaforrások alkalmazása községünkben sajnos még mindig nem számottevõ. Az elektromos energiaszolgáltató a térségben továbbra is az ÉMÁSZ Nyrt. Az ellátottság teljes körû.

Az önkormányzati épületekben az elnyert pályázatok megvalósításának függvényében napelemek felszerelésével igyekezünk az elektromos áram felhasználást csökkenteni.

Probléma: a település központi része kivételével az energiatakarékos lámpatestek hiánya

9. Zöldterület-gazdálkodás

A település zöldterületeihez tartoznak:

- az ingatlanok és az úttestek közötti zöldsávok, melyeknek gondozása kétféle módon történik. Magántulajdon esetében az ingatlantulajdonosok, az önkormányzati területeken az önkormányzat végezteti el a szükséges gondozási munkákat.
- parkok
- köztemetõ
- egyéb zöldterületek

A települési zöldterület karbantartása fontos feladat, melyet a lakosság és az önkormányzat együttesen lát el. A településen található növényzet és a faállomány meghatározza a települési környezet állapotát, biztosítja a talaj- és talajfelszín védelmét, ezen felül pedig jelentõs szerepet játszik az elõnyös település-, illetve utcakép kialakításában, a levegõ tisztaságának javításában, a zajterhelés mérséklésében.

A település közterületeinek, közparkjainak gondozásáról az Önkormányzat gondoskodik, melynek során a fûnyírás munkálatok mellett a zöldhulladék, falevelek rendszeres összegyûjtésével, virágágyások beültetésével, gondozásával biztosítja a környezet elvart színvonalú megjelenését.

A településen helyi jelentõségû védett terület a Tuzson arborétum és a Felső csevice forrás.

Probléma: a zöldterület nem rendeltetésének megfelelõ (pl. közlekedési, parkolási célú) használata

Összefoglalva:

A fentiek ismeretében megállapítható, hogy a település, a lakóhely környezeti állapota az elmúlt évekhez hasonlóan jónak mondható, mely egyrészt a község ideális földrajzi fekvésének, kedvező éghajlati adottságának köszönhető, másrészt az élhető, tiszta környezet megteremtésében a település lakosságának és az önkormányzatnak is jelentős szerepe van.

Az önkormányzat a települési környezet védelme érdekében a következő feladatokat látja el:

- a környezet védelmét szolgáló jogszabályok végrehajtása és a hatáskörébe tartozó feladatok ellátása
- önkormányzati rendeletek kibocsátása a környezetvédelmi feladatok megoldása érdekében
- együttműködés más hatóságokkal, társadalmi szervezetekkel.

Az önkormányzat a fenti feladatok minél hatékonyabb ellátásával igyekszik a környezeti állapot fenntartását, javítását biztosítani, mely során elengedhetetlen a lakosság tevékeny, pozitív közreműködése, jogkövető magatartása.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a beszámoló elfogadása tárgyában döntést hozni szíveskedjen.